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Cinematograful în slujba credinţii
Mijloacele cele mai eficace şi ra

pide de convertire a sufletului ome
nesc, pe lângă puterea Cuvântului lui 
Dumnezeu, sânt cele intuitive. O scrip
tură, scrisă şi presărată cu scene şi 
momente din viaţa Mântuitorului, lasă 
adânci urme în aluatul nedospit încă 
ai credinţii. D e aceea cu toată pro
paganda deşănţată a sectarilor împo
triva veneraţiei icoanelor, sfintele ima
gini pictate vor rămânea pentru veş
nicie scriptura scrisă a neştiutorilor 
de carte şi seara ce înalţă spirituali
tatea tuturor credincioşilor către ste
rile mai înalte cereşti.

Chipul Mântuitorului, al Maicii 
Domnului, momente mai însemnate 
din viaţa Fiului lui Dumnezeu, brăz
dează cu mult succes de rodire ogo
rul sufletesc al credincioşilor. Şi dacă, 
noi, chivernisitorii tezaurului sufletesc, 
sm rămas în credinţa neclintită de
spre valoarea incomensurabilă a icoa
nelor iu promovarea religiositâţii, 
această piatră nestemată a cultului 
nostru trebue adaptată mediului în 
care trăim astăzi.

Picturile antice, comori de veche 
credinţă adunate cu sfinţenie în te
zaurele muzeelor bisericeşti, evoca
toare de adânc simţită religiositate a 
strămoşilor noştri, sâni cercetate şi 
adâncite de prea puţini credincioşi. 
Aceste comori ale gloriosului trecut 
al vieţii noastre bisericeşti, — din epo
cile când sufletele credincioşilor se 
mulţumiau cu puţină hrană pentru a 
aduce rod însutit pe altarul mântuirii, 
— astăzi mai vârtos ni se impune a 
le cuitiva şi încuraja.

Da, chiar astăzi, când curente 
diametral opuse mersului normal al 
vieţii spirituale se încrucişează în su
fletele multor creştini, iar duşmanii 
lui Hristos şi ai bisericii Sale s’au 
cramponat de mijlocul practic al cine

matografului de a răsturna ideologia 
creştină şi a întemeia pe ruinele ei 
«împărăţia lumii acesteia».

Când în inima ţării creştine şi 
ortodoxe se rulează filme cu un vădit 
substrat de propagandă comunistă şi 
atee, pentru conservatorii strămoşeştei 
credinţe a sunat alarma. Se impune 
deci, imperioasa necesitate de acu
mulare a tuturor forţelor dinamice, 
în aivia aceluiaş curent regenerator al 
vieţii religios-morale. Cu mânile în
crucişate, nepăsători să mai privim 
deşanţata incursie a uzurpatorilor bi
sericii, în domeniul care nu le aparţine, 
rm se mai poate. Trebue, cu aceleaşi 
mijloace de propagandă, să le rezistăm 
neclintiţi, fără abatere din drumul ce 
duce către scopul final, — şi biruinţa 
cu siguranţă va fi de partea noastră.

Necredincioşii în centru sprijiniţi 
de filme, sectarii cu literatura otrăvi
toare de suflete pe la periferii, ope
rează subversiv şi fără scrupui. Cine
matografului însă, îi putem răspunde 
tot cu cinematograf.

Filmele cu conţinut religios- 
moral şi educator ai sentimentelor no
bile, trebue neapărat rulate înaintea 
mulţimii credincioşilor de către preoţi 
misionari. Dacă s’au făcut încercări 
izolate şi rezultatele au fost mai mult 
decât satisfăcătoare, măsura trebue 
generalizată, in ţările, cu cultură îna
intată şi vastă experienţă misionară, 
cinematograful ambulant îşi găseşte 
aplicaţia pe o scară întinsă, atât în 
şcoală, cât şi în biserică. Durere, la 
noi se foloseşte pentru distracţii şi 
promovarea senzaţionalului.

Biserica deci, nu poate rămânea 
pe mai departe impasibilă faţă de 
progresele ştiinţei, pentrucă orce în
târziere poate să aducă pentru ziua 
de mâne pagube ireparabile. In ritmul 
vremii, zidnă pe aceeaş temelie de

stâncă a canoanelor, biserica are totuş 
libertatea dea se adapta mediului în
conjurător. Dacă electricitatea, cea mai 
curată lumina — produs ai ştiinţei 
omeneşti — este întrebuinţată ca mijloc 
de iluminat sfintele lăcaşuri, dacă pe 
undele radiolui plutesc prin văzduh 
predicile amvoanelor şi cântările de 
preamărire la adresa lui Dumnezeu, 
şi cinematograful poate ocupa un Ioc 
de cinste în vestirea Evangheliei mân
tuitoare.

Prin cinematograf putem duce 
în cele mai depărtate parohii şi filii 
contaminate de virusul sectar, vestea 
cea bună a Evangheliei lui Hristos, 
propoveduită de biserica lui adevă
rată. Icoanele şi obiectele sfinte din 
muzeele bisericilor, cu istoria lor în
treagă, sfintele lăcaşuri al căror trecut 
se confundă cu negura vremurilor 
strămoşeşti; mănăstirile care împodo
besc în chip minunat binecuvântatul 
pământ al ţării noastre, cu viaţa pa
triarhală dintr’înseie; viaţa şi patimile 
Domnului, Magiavitul, scene apolo
getice şi de combatere a sectarismului, 
prin acest mijloc pot străbate până 
ia cele mai îndepărtate parohii, pen
tru a le cunoaşte şi înţelege toţi cre
dincioşii sfintei noastre biserici.

In faptul seni, în liniştea solemnă 
a satului, invitaţi toţi credincioşii, pre
cum şi sectarii rătăciţi, rulându-se fil
mul, pe lângă conferinţa misionarului, 
produce o impresie colosală asupra 
auditorului. D oi am de predici mora
lizatoare nu au efect mai salutar, de
cât o singură şedinţă religioasă de 
cinematograf. Prin el se desţeleneşte 
ogorul sufletesc al împietriţiior, meum- 
bându-i apoi sfânta datorinţă paro
hului local a cuitiva pe mai departe 
răsadul binefăcător al credinţii.

In postul Paştilor, adus fiind la 
un cinematograf din parohia mea fil
mul «Viaţa şi patimile Mântuitorului« 
a fost nevoe ca proprietarul să-l ru
leze într’o singură zi de 4 ori, —  la 
ora 2, 4, 6 şi 8 — pentru ca toţi 
credincioşii să-l poată vedea. Nu exa

gerez când afirm, că într’o sală ne
încăpătoare, de fiecare dată 4— 500 
spectatori erau, din ai căror ochi cur
geau şiroaie de lacrimi. întreaga sală 
se zguduia de suspinele şi plânsul 
mulţimii, dovadă că filmul a avut 
efectul dorit. Proprietarul cinemato
grafului într’o  singură zi a câştigat nu 
mai puţin de 8000 lei.

Dar asupra câştigului material 
nu voesc să mzist. Preocuparea mea 
în prezentul articol este cu totul de 
altă natură. Câştigul moral, recuceri
rea creştinilor înstrăinaţi de biserică, 
trezirea sufletelor din somnul indo
lenţei şi al nepăsării, sabotarea pro
pagandei sectare, cultivarea simţului 
religios şi promovarea interesului 
dreptcredincioşilor faţă de biserică şi 
aşezămintele sfinte ale ei.

Prin cinematograf s’ar ajunge în
doitul s c o p : de a putea conferenţia 
în faţa tuturor credincioşilor şi sec
tarilor chiar din parohie (la cinema
tograf ar lua şi ei parte), şi de a-i 
putea înmănunchia într’o singură sim 
ţire chiar în ziiele de peste săptă
mână, fiindcă la cinematograf se adună 
ori când .

Cu un inventar de 3 — 4 filme, 
scrupulos selecţionate, în cursul mai 
multor am s’ar putea cutreera întreg 
teritorul arhiepiscopiei şi cerceta toate 
parohiile în subordine. Mijloacele de 
finanţare ale acestei acţiuni ar mai ră
mânea de studiat, care şi ele vor fi 
uşor învinse cu un suflet larg înţele
gător aljtuturor preoţilor, cu o râvnă 
potenţată în realizarea scopului ur
mărit, cu convingerea că rezultatele 
morale vor fi mult, mult superioare 
în raport cu eforturile materiale re
clamate de înfăptuirea acestui dezi
derat, ce nu mai sufere nici amânare, 
mei discuţii interminabile.

Fiecare clipă întârziată va fi o 
pierdere ireparabilă, iar istoria viito
rului va fi necruţătoare faţă de indo
lenţa noastră, că nu am ştiut canaliza 
binecuvântările ştiinţei — înţelepciu
nea este deia Dumnezeu — în folosul

* FOI ŞO ARA *

Figuri de preoţi în
literatura română

In arena slovei constructive şi zidi
toare de suflete trebue să fie aşezate şi 
operile literare profane cari conturează per
sonalitatea preotului. Lectura unor aseme
nea cărţi binefăcăfoare constitue fără ’ndo- 
ială un prilej de largă destindere pentru 
suflet şi de puternice vibraţii lăuntrice. 
Desigur, e absolut necesar să precizăm 
literatura profană nu poate singură să ne 
ofere razimul şi merindea duhovnicească 
de care au nevoe sufletele noastre. Şi nu 
totdeauna această literatură poate să fie 
folositoare sufletului. Căci, alături de căr
ţile bune şi cu fecunde roade spirituale, 
întâlnim în această literatură o serie în
treagă de cărţi cari exercită o influ- 
inţă nocivă asupra sufletului, îl destramă, 
II macerează, îl devastează şi-l abate,

uneori iremediabil, dela făgaşele lui nepe- 
ritoare. Alături de cărţile cari ne înfăţi
şează o icoană fidelă şi veridică a preo
tului şi ridică pe culmi de seninătate mi
siunea sa sfântă, găsim atâtea cărţi cari 
desfigurează, denaturează şi deformează 
oribil profilul moral ai preotului şi-i târăsc 
în pulbere şi noroiu. Alături de elogiile cele 
mai frumoase din poeziile cari cristalisează 
în verb de văpae şi suîlu dinamic portre
tul preotului, întâlnim o mulţime de poezii, 
dar mai ales de romane, cari ne prezintă 
pe acest slujitor al Domnului în culorile 
cele mai defavorabile, îl zeflemisează şi-l 
supun în mod sistematic şi strigător de 
nedrept ia cele mai virulente şi mai crunte 
rechizitorii. O carte bună de literatură care 
încearcă să ne zugrăvească icoana preo
tului de mir — aici nu va fi vorba decât 
de preotul de mir — în mod obiectiv şi 
sincer, fără părtinire şi resentimente, e un 
sprijin bun pentru suflet; pe câtă vreme o 
carte care exploatează, comercial şi cinic, 
imperfecţiunile, deficienţele şi păcatele 
preotului, e otravă şi venin.

Literatura românească, încă tinără şi

în plină ascensiune şi eflorescenţă, numără 
câteva capodopere cari ne prezintă figuri 
reprezentative de preoţi de mir. In general, 
această literatură, atunci când îşi alege 
subiectele din lumea preoţilor, păstrează o 
conduită cuviincioasă şi o atitudine favo
rabilă preoţilor, abătându-se arar asupra 
defectelor cari sânt inerente firii omeneşti 
şi de cari nu scapă nici preoţii. In litera
tura românească, clasică şi modernă, gă
sim atâtea figuri de preoţi magistral con
turate, atâtea suflete de cremene minunat 
redate, atâtea siluete de .pop i“ descrise 
într’un chip de neuitat. Cu întreaga clavia
tură a sufletului lor nobi! şi bun, cu întreg 
elanul lor inepuizabil, cu întregul lor eroism 
şi întreaga lor vitalitate. Galeria preoţilor 
de mir în literatura românească e destul 
de bogată şi de atrăgătoare. Aspectele şi 
laturile din cari sânt priviţi preoţii sânt 
iarăşi destul de multe şi de variate. In lite
ratura românească întâlnim pe preotul erou 
naţional. Pe preotul ca factor social de 
primul rang, pe preotul misionar înflăcărat. 
Poezia, drama, dar mai ales romanul şi 
nuvela sânt genurile literare cari ne înfă

ţişează cu predilecţie icoana preotului, cu 
variatele ei aspecte. Vom analiza în chip 
succint şi sintetic numai câteva din ope
rile literare de o reală şi necontestată va
loare cari zugrăvesc portretul preotului de 
mir. Pe cele mai importante, cari poartă 
paternitatea celor mai mari scriitori ai lite
raturii române. Nu mă voi extinde asupra 
literaturii srtăine, iar în literatura româ
nească voi stărui mai mult asupra operelor 
scriitorilor ardeleni. Căci scriitorii noştri din 
Ardeal au redat cu multă amploare şi multă 
sinceritate în scrierile lor icoana totalitară 
a preotului, icoana lui sfântă, rolul central 
pe care l-au avut preoţii din Ardeal în 
istoria neamului românesc, istorie de păti
miri şi de jertfe. Nu mă voi mărgini să 
fac un simplu oficiu de înregistrare, dar nu 
voi putea să redau pe larg şi să amintesc 
pe toţi scriitorii cari prin creaţiile lor lite
rare din lumea preoţilor au lăsat in urma 
lor dâre de luceafăr şi neperitoare roto
coale de lumină.

Cari sânt aceste opere? Voi enumera 
pe cele mai principale, în ordinea lor cro
nologică.
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Nr. 6 1 0 0 — 1 9 3 6

jfotijicare oficială
In A cadem ia teologică „Än- 

dreiană“ din Sibiu se  primesc ab
so lven ţi de liceu cu bacalaureat şi 
absolvenţi cu diplomă de sem inar 
teologic.

Cererile de primire pentru anul 
academ ic 1 9 3 6 / 3 3  se vor adresa Con
siliului A rniepiscopesc până la 2 0  

A ugust 1 9 3 6 , însoţite de urm ătoa
rele d ocu m en te:

1 . Extrasul de naştere dela ofi
ciul stării civile;

2 . Extras din m atricola bote
zaţilor ;

3 . Diploma de bacalaureat sau 
de absolvire a sem inarului te o lo g ic ;

4 . Certificatul m edical despre 
starea sănătăţii dela m edicul de cir
cum scripţie ;

5 . A lte eventuale docum ente  
recom andatoare.

Toţi studenţii sunt obligaţi a 
locui in internatul Academ iei, unde, 
contribuind cu sum a de 8 0 0 0  L ei 
anual, vor avea toată întreţinerea.

înscrierile la Academ ie se  vor 
face în z ilele  de 2 3  ş i 2 4  Septem 
vrie, în 2 5  şi 2 6  Septem vrie studen
ţii se  vor mărturisi şi cumineca.

D eschiderea solem nă a anului 
academ ic se  face Dum inecă 2 3  Sep
tem vrie, iar începerea cursurilor 
Luni, 2 8  Septem vrie, ora 8  dimi
neaţa.

Studenţii cari nu se vor pre
zenta la timp la înscriere, vor fi 
consideraţi retraşi din Academ ie.

înainte de înscriere fiecare stu
dent va achita la oficiul de cassă  
al Consiliului A rhiepiscopesc suma 
de L ei 3 0 0 0  ca primă rată din taxa 
de întreţinere în internat, plus L ei 
2 0 0  didactru. Rata a doua de L ei 
3 0 0 0 , ş i rata a treia de L ei 2 0 0 0 ,

prodigios al reconfortării sufletelor în 
credinţate păstoririi noastre.

înfăptuită însă şi această iature 
importantă a misionarismului bisericii 
ortodoxe, răul distrugător de suflete 
al comunismului şi sectarismului va fi 
şarjat cu o putere îndoită din toate 
direcţiunile, iar triumful cauzei va fi 
preţul năzuinţelor noastre în realizarea 
«împărăţiei Iui Dumnezeu» în sufle
tele credincioşilor noştri.

Pr. Coriolan Drăgan

încep cu loan Luca Caragiale, auto- | 
rul nemuritoarelor piese teatrale. Cine nu 
cunoaşte pe loan Luca Caragiale din mi
nunatele sale creaţii dramatice în cari în
tâlnim o întreagă tipologie de oameni din 
lumea interlopă şi pestriţă a maidanului şi 
mahalalei bucureştene? Cine n ’a râs de 
verva lui Caragiale presărată cu desinvol- 
tură şi dărnicie în comediile sale fără 
egal în literatura rom ână: Conul Leonida 
faţă  cu reacţiunea, D’ale Carnavalului, O 
noapte furtunoasă, O scrisoare pierdută? 
Dar câţi îşi mai amintesc că acest scrii
tor de geniu are şi câteva nuvele, unice 
în literatura rom ânească? Dintre aceste 
nuvele cele mai importante sânt două: O 
făclie de Paşti şi Păcatul. Această din urmă 
nuvelă ne redă într’un stil fără pereche fi
gura preotului Tudor. O mare şi impresio
nantă tragedie sufletească, un conflict zgu
duitor şi dramatic alcătueşte subiectul ace
stei frumoase nuvele, care dacă ar fi avut 
extensiunea cerută, ar fi putut fi un roman. 
„Păcatul“ e o  nuvelă de subtilă analiză şi 
disecare psihologică. In ea se descifrează 
tainele sufletului preotului Tudor, un suflet 
ros de am are remuşcări şi chinuit de coş
marul unui păcat săvârşit în tinereţe. Pe 
când era seminarist, preotul Tudor a avut 
o legătură sentimentală cu o fată pe care 
o iubea mult. O idilă, în anii frumoşi ai 
tinereţii. Un episod romantic. Fructul ace
stei legături sentimentale a fost un copil 
din fiori. E mult de atunci. In pragul unei

Probleme-Recensii-Comentarii
se  p lătesc în prima zi de şcoală după 
vacanţa Crăciunului şi a Sfintelor 
Paşti. L a rectorat studenţii anului 
I vor achita, la înscriere, taxa de 
L ei 9 2 5  plus 1 0 5 8  pentru cărţi di
dactice; an II L ei 9 9 0  plus L ei 1 5 1 2  

pentru cărţi didactice; an III Lei 
3 9 0  plus L ei 5 1 3  pentru cărţi di
dactice ; an IV L ei 3 9 0  plus L ei 
1 2 5 1  pentru cărţi didactice.

Inm atricolarea se  face la R ec
toratul A cadem iei, dupăce studen
ţii vor dovedi cu chitanţe că au 
achitat rata I din taxa de întreţi
nere. T ot la înscriere studenţii anu
lui I sunt obligaţi să prezinte o de
claraţie subscrisă şi de părinţi ori 
tutori la  oficiul parohial, în care se  
obligă, că după absolvirea cursuri
lor teo logice vor intra şi vor servi 
cel puţin 5  ani în clerul arhiepis
copiei, —  în caz contrar, vor res
titui ajutoarele de cari vor fi bene
ficiat în Academ ie.

Cei primiţi în Academ ia teolo- 
ică (an I) de către Consiliul Ar- 
iepiscopesc, vor fi supuşi înainte  

de înm atricolare, în ziua de 2 2  Sept. 
a. c. ora 9  dim ineaţa, unei vizite 
m edicale şi unui exam en de apti
tudini m uzicale, cu caracter elim i
natoriu. Prim irea definitivă în  A ca
dem ie este deci în funcţie de rezul
tatul favorabil al acestei vizite şi 
al acestu i examen.

F iecare student va aduce cu 
sine îm brăcăm intea necesară (obli
gator reverendă), precum  şi hainele  
de pat şi anum e: o saltea, două 
cearceafuri, o perină cu două feţe 
de perini şi o învelitoare de pat.

Părinţii protopopi, preoţii şi pro
fesorii de religie sunt invitaţi a sfă
tui pe tinerii buni, ieşiţi din şcolile  
secundare, ca să  îm brăţişeze che
m area preoţească.

Preoţia a fost slujba cea mai 
de cinste şi m ai iubită în trecutul 
neam ului nostru, deschizând larg 
teren de m uncă pentru binele po
porului. E a este şi astăzi chem area  
care dă cele m ai înalte rosturi pen
tru viaţa unui om. Pentru omul de 
studiu teologia deschide cele  mai 
vaste şi m ai atrăgătoare perspective 
cu problem ele ei vitale, cu realită
ţile cele m ai esenţiale spre care se  
îndreaptă preocuparea omului. P en
tru om ul de acţiune care vrea să  
joace rol important în direcţionarea 
vieţii neam ului ş i a societăţii, preo
ţia ofere m arile ei posibilităţi şi 
necesităţi m isionare cu cuvântul şi 
cu fapta.

Misiuni pastorale religioase şi 
conferinţă preoţească în Hunedoara.
— In protopopiatul nostru Hunedoara se 
lucrează cu zor şi stăruinţă. Părintele pro
topop N icolae Suciu, valoros urmaş al 
înaintaşilor săi A. Ludu şi V. Oană, desfă
şoară o muncă neobosită întru propăşirea 
în cele bune ale protopopiatului.

Pe lângă lucrările pastorale obişnuite, 
se ţin regulat şi acum misiunile religioase 
pastorale introduse de venerabilul protopop 
V. Oană încă la anul 1930.

Dintre misiunile proectate pentru anul 
curent, — una la Teliuc, alta la Peştişul 
mare, — cea dintâi s’a ţinut în 18 şi 19 
Iulie a. c. După pregătirea prealabilă a cre
dincioşilor dela vecernia din 18 Iulie, Du
minecă, în 19 Iulie, s’a dat o festivitate re
ligioasă impresionantă în faţa unui public 
numeros.

Liturghia în sobor de 9 preoţi, cumi
necarea credincioşilor, predica Prot. Nicolae  
Suciu  despre „mântuirea prin credinţă“, 
litia afară la câmp şi sfinţirea apei, îm
preunată cu „rândueala rugăciunilor pentru 
ploaie“, cuvântul Pr. G eorge Rain, despre 
m area rătăcire a celorce şi-au lăsat bise
rica şi credinţa, trecând la sectari... toate 
acestea au înălţat în mare măsură inimile 
celor câteva sute de ascultători.

După m asă se continuă şirul rugă
ciunilor, prin servirea vecerniei, împreunată 
cu sfaturi creştineşti date prin cuvântul 
părintelui C. Gociu.

Urmează conferinţa preo ţească  de  
vară. Instructivul discurs de deschidere al 
părintelui protopop N. Suciu  întreţese şl 
îmbucurătorul moment pentru biserică şi 
neam, în urma vizitei dela Londra, a dele
gaţiei bisericii noastre ortodoxe, în frunte 
cu I. P. S. Sa Patriarhul Miron.

Se cetesc apoi reuşite dări de seamă 
asupra operelor: „Nulitatea concordatui“ 
de O. Ghibu — din partea părintelui G. 
Rain, „Evanghelia în şcoală“ de N. Tăr- 
chilă — din partea părintelui /. Ţ in tu ;

Nu există nici azi o m isiune 
m ai nobilă căreia să-şi închine omul 
viaţa, ca preoţia şi studiul teologic.

Studenţii m erituoşi şi cu mij
loace puţine de acasă se vor bucura 
în cursul anului de reduceri la ta
xele şcolare.

Sibiu, din şedinţa secţiei bise
riceşti dela 3  Iulie, 1 9 3 6 .

Consiliul Arhiepiscopesc

apoi darea de seam ă asupra catehîzaţiei 
din anul şcolar 1935—36, din partea Păr. 
protopop N. Suciu.

După un ales mănunchi de măsuri 
pastorale pentru anul viitor, arătate tot din 
partea părintelui protopop, — urmează ven
tilarea mai multor chestiuni administrative 
bisericeşti, care cer trezvia, interesul şi 
preocuparea păstorului sufletesc din zilele 
noastre.

De încheere notăm două momente: 
1. Slujbele misionare religioase au ridicat 
mult evlavia credincioşilor şi prin faptul 
că biserica, în care s’au desfăşurat, este o 
podoabă a tractului nostru. Târnosită acum 
trei ani de cătră I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, 
ea este fructul ostenelelor părintelui local 
Gheorghe Turcan şi ale enoriaşilor săi.

Alt moment, dar nu îmbucurător, ni 
l-a îmbiat lipsa de atenţiune, la aceste mi
siuni religioase, a FOR-ului din Hunedoara: 
afară de veneratul domn G. D ănilă ,_no
tar public, deputat sinodal şi congresual, — 
de astădată n ’am observat alţi membri.

Interesul şi sprijinul preţios al mem
brilor FOR-ului îl dorim în interesul bise
ricii strămoşeşti şi al neamului nostru ro
mânesc. /?.*

Cercuri preoţeşti. — In zilele de 
28 ş i 29 luni® c. s ‘a ţinut la  H oghilag a 
3-a conferinţă religioasă, î-a  şi-a  2-a s ’au 
ţinut la  Alm a şi idiciu, a cercului preo
ţesc Dumbrăveni, protopopiatul Târnava- 
Mare.

Dum inecă după m asă s'a oficiat 
vecernia cu predică despre: L ipsa sufle
tului de-a se uşura de sub povara înă
buşitoare a păcatelor, prin taina Sf. măr
turisiri, de părintele lo a n  Chişiu din Er- 
nea, preşed. cercului.

A urmat, până'n faptul înserării, 
spovedirea credincioşilor.

A 2-a zi, „Sf. Apostoli Petru şi Pa
v e l“, hramul bisericii din loc, la glasul 
tain ic al clopotelor, pâlcuri, pâlcuri de 
credincioşi au alergat sub cupola mode
ste i bisericuţe, dornici de-a se  îm părtăşi 
din apa cea vie „care să  se  facă în  ei 
izvor de apă izvorâtoare întru viaţa  ve
şnică." Un sobor depreoţi a slujit utre
n ia şi Sf. liturghie cu predică de părin
tele Terente Radu-Alma. Sf. Sa pornind 
dela cuvintele „Tu eşti Petru ş i pe acea
stă  piatră voiu zidi b iserica m ea“... Ma- 
teiu  16 18, dovedeşte în  mod clasic, că 
biserica lu i Hristos s'a înălţat pe piatra 
credinţei m ărturisită de Petru, ca cel 
dintâi între egali, în  num ele celorlalţi 
Apostoli ai M ântuitorului, ş i că această  
biserică una este, precum  şi capul ei este 
unul, Isus Hristos.

L a sfârşit, credincioşii pregătiţi s ’au 
îm părtăşit cu Sf. taine.

E de observat că aproape toţi cre
dincioşii s ’au spovedit ş i cum inecat, fapt

seri de vară, părintele Tudor evoca cu me
lancolie şi regrete greşala sa din tinereţe. 
Când brusc, aceste clipe de dulce nostal
gie sânt tulburate de apariţia unui vaga
bond cu chip extenuat şi obosit de pribe
gie. Ochiul vigilent al preotului Tudor recu
noaşte în pribeagul acesta de vrea 18—19 
ani, fructul păcatului său din tinereţe. Un 
sentiment de adâncă compasiune îi cu
prinde sufletul când vede pe tinărul acesta 
umblând pe drumuri, gonit de lume, fără 
adăpost.

De-acum, îl va ocroti la casa lui. 
Primejdia mare începe însă abia în mo
mentul când între tinărul acesta, copilul 
nelegitim al preotului, şi fata lui legitimă 
se înfiripă o dragoste pătimaşe. începe 
jocul sumbru al incestului. Zadarnice sânt 
toate sforţările părintelui Tudor de a opri 
nelegiuirea. Tinerii cari poartă în vinele lor 
sângele aceluiaşi tată, continuă să se iu
bească intens şi se afundă tot mai mult în 
genuna păcatului. Preotul însă uu mai poate 
răbda şi într’un moment de mare zguduire 
lăuntrică îşi împuşcă propriul său copil, 
suprimă păcatul său din tinereţe. Acesta 
este preotul Tudor din nuvela „Păcat“ a 
lui Caragiale. E preotul cu sufletul profund 
tulburat, preotul plin de remuşcări. Con
ştiinţa îi înfige ţăruşul ei nemilos în inimă, 
încât până la urmă preotul îşi pierde echi
librul, se pierde pe el însuşi. Pe preotul 
acesta, cu vie şi intensă viaţă interioară, 
îl vom întâlni şi mai bine zugrăvit în scrie

rile romancierilor loan Agârbiceanu şi Gala j 
Galaction. j

La loan Creangă îl întâlnim pe popa 
loan Humulescu. E plin de vervă şi se ţine 
de ghiduşii ca toţi eroii iui Creangă. 
Creangă ni-1 prezintă în felul acesta : „Pă
rintele loan Humulescu avea o mână de 
învăţătură, un car de minte şi multă bu
nătate de inimă, Dumnezeu să-l ierte I“. 
Preot de viţă veche. Preot de sat, ancorat 
în tradiţiile, datinile şi poezia satului mol
dovenesc. Preot de o robustă sănătate su
fletească, fără prea mari pretenţii cărtură
reşti, dar nu agramat.

Cu inima sa caldă bătând alături de 
bucuriile şi suferinţele oamenilor din sat.
E o admirabilă frescă de păstorire rurală 
icoana părintelui Humulescu. II cunoştea 
bine Creangă pe acest preot, fiindcă el în
suşi era un preot răspopit.

In amintirile sale din copilărie ne 
istoriseşie, cum plictisit şi sătul de filiera 
de formalităţi stereotipe şi stupide pe care 
i le impunea stăpânirea bisericească, într’o 
bună zi îşi făcu rasa şi potcapul buccea 
si le-a pus la picioarele acestei stăpâniri. 
Popa loan Humulescu e o figură pitorească 
de păstor sufletesc, desprinsă din peisagiul 
idilic al vieţii dela ţară.

Tot în lumea satelor îl găsim şi pe 
„Popa Tanda“ a lui loan Slavici. Nuvela 
aceasta e fără ’ndoială cel mai autentic şi 
mai elocvent manual de pastorală practică. 
Aici întâlnim pe preotul model de hărni-

j cie, pe preotul faptelor şi exemplelor. Pe 
. preotul iniţiativelor, pe preotul care nu ce

dează şi nu capitulează în faţa celor mai 
grele obstacole, şi fiecare zi din viaţa lui 
e luptă dârză de a se scoate pe sine şi 
pe enoriaşii săi din sărăcie, din indolenţă 
şi rugină. Preotul cu judecată sănătoasă, 
cu logică inflexibilă, cu râvnă necurmată 
de afirmare şi de înfăptuire, de realizare a 
tot ce trebue pentru binele oamenilor şi 
parohiei. loan Slavici face parte din fa
langa de scriitori entuziaşti cari s’au co
borât în lumea satelor şi au explorat toate 
acele comori de spiritualitate cari zac în 
fundul sufletului ţăranului român din Ar
deal. loan Slavici a fost un poporanist, un 
semănătorist convins. Toate nuvelele sale 
îşi recrutează eroii lor legendari din satele 
pitoreşti ale Ardealului. Este explicabil 
deci ca şi preotul lui Slavici să fie luat 
tot din cuprinsul satelor. „Popa Tanda era 
un om bun, a învăţat multă carte şi cânta 
mai frumos decât chiar răposatul tatăl său, 
totdeauna vorbeşte drept şi cumpănit ca 
şi când ar citi din carte“. Aşa ni-1 zugră
veşte Slavici pe părintele Trandafir. Dacă 
a văzut părintele Trandafir că nu vin oa
menii la biserică, şi-a zis în sine: „aştep
taţi, dacă nu veniţi voi la mine, mă duc 
eu la voi“. Şi mergea Popa Tanda la fie
care acasă, şi-l spovedea, şi-l lumina, şi-l 
îndruma părinteşte. In amurgul vieţii sale 
părintele Tanda se uita cu mândrie la roa
dele unei păstoriri de o viaţă întreagă. Sa-
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ce dovedeşte că poporul nostru simte 
mereu nevoia hranei duhovniceşti, şi el 
aşteaptă această hrană ca pe un balsam 
înviorător, ca pe o întărire a sufletului 
împotriva viforului ispitelor şi-al păcate, 
lor acestei vieţi. Semne îmbucurătoare 
în învălmăşala zilelor qrele pe care le 
trăim.

După masă, în cadrul unei prea fru
moase procesiuni la câmp, s’a făcut sfin
ţirea apei, după care a predicat părintele 
Cantor din Dupuşul îndemnând pe cre
dincioşi să-şi orienteze viaţa potrivit 
frumoaselor pilde care se desprind din 
sărbătorirea celer doi luceferi ai Aposto
lilor Domnului. A urmat apoi conferinţa 
părintelui, Filip-Gopşa-Mare despre „Api- 
cultură“. Intr’o succintă expunere pr. 
Filip arată folosul mare ce rezultă din 
această prea plăcută îndeletnicire. Sfă- 
tueşte pe toţi să se ocupe, cât mai intens, 
cu albinăritul, întrucât este accesibil, cu 
puţină trudă, atât celor mai înstăriţi, cât 
şi celor cu mai puţină dare de mână.

Tot în acest loc ţinem de-a noastră 
datorie să relevăm osteneala, întru cele 
duhovniceşti, depusă de dl Schiau, dir. 
şcol. în Dumbrăveni care, spre cinstea 
Domniei Sale, n’a pregetat nici timp nici 
oboseală ci, veşnic prezent pe frontul 
propagandei creştine, a tost şi de data 
aceasta în mijlocul nostru vorbind, în 
cuvinte adânc simţite, credincioşilor, pu- 
nându-le la inimă vorbele pilduitoare 
auzite dela slujitorii altarelor Dom
nului Hristos. La sfârşit a vorbit părin
tele I. Chişiu, preşed. cercului, povăţuind 
toată suflarea să strângă rândurile în 
jurul bisericii noastre dreptmăritoare, 
singura izbăvitoare şi mântuitoare de 
suflete.

A urmat conferinţa intimă la care 
s’au luat în discuţie predicile rostite, sco- 
ţându-se în evidenţă părţile bune, precum 
şi lipsurile observate. S a stabilit ca vii
toare conferinţă să se ţină la Giacăş.

Intr'o atmosferă de înaltă spiritua
litate creştină conferinţa a luat sfârşit.

Asistent
*

— Joi, 23 Iulie 1936, din depărtă
rile ca şi din apropierile tractului Haţeg, 
venit-au cu multă însufleţire preoţii la 
conferinţa ţinută în sediul oficiului pro- 
topopesc.

Grabnici la adunare au fost toţi 
preoţii, semn că toţi îşi înţeleg chema
rea  şi se adună ca să ia dar şi pro
speţime pentru munca viitoare. La ora 
10 a. m„ Duhul sfânt a strâns preoţi- 
mea în casa Tatălui ceresc, ca înce
putul să fie în numele Domnului.

Toţi în genunchi ascultă cu adâncă 
smerenie sobornica slujbă a  C. pă
rinţi mai vârstnici în frunte cu P . C. 
protopop /. Ciocan.

Deschiderea adunării se face în- 
sala profesorală a  gimnaziului Berthelot- 
Haţeg, unde preşedintele rosteşte cu
vinte calde de bineventare impresionând 
asistenţa prin felul său de a  cuceri su
fletele, transpunându-le spre culmile 
misterului.

Intr'un moment ochiul distinge ţi
nuta şcolărească a preoţimii, când fie
care se vede cu Cartea sfântă şi cre

ţul Sârăceni era acum bogat. Oamenii aveau | 
aşezări frumoase şi erau înstăriţi. Misiunea | 
părintelui Tanda era terminată. Acum se 
putea duce la Tatăl său din ceriuri, acolo 
unde a ştiut să ducă şi durerile şi obidele 
fiilor săi sufleteşti, ca să-l răsplătească 
pentru tot binele pe care l-a săvârşit. 
Icoana acestui preot e plină de duioşie şi 
de mult adevăr. El poate servi chiar şi 
astăzi ca model de păstorire la sate. Pie
tate, simţire creştină şi românească, gân
duri alese, tot ce alcătueşte podoaba unui 
suflet mare, era sădit în sufletul popéi 
Tanda. Evident, tactica lui de lucru şi de 
luptă va trebui revizuită, va trebui să su
fere corectivele impuse de viaţa socială 
de azi şi de spiritul vremii noastre. Dar 
focul din inima părintelui Tanda e su
ficient de mare şi de intens pentru a în
călzi inima oricărui preot din zilele noa
stre. Popa Tanda a fost un preot ideal. 
Preot de care avem nevoe şi azi. Căci şi 
astăzi satele noastre, plugarii noştri, au 
nevoe de repere sufleteşti, şi astăzi în sa- 
tale noastre e încă multă beznă, mult ob
scurantism şi aşteaptă făclieri şi îndrumă
tori spirituali pătrunşi de marea şi sfânta lor 
chemare, entuziaşti, plini de râvnă şi elan. 
[Sfârşitul urmează] V. Săm ăltineail

G. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului

ionul !n mână, la m asa sa, ascultând şi 
urmărind conferinţa preotului A. Străuţ, 
d esp re : biserică, cruce, icoane, luminări, 
tămâie şi smirnă, o lucrare întemeiată 
pe citate din Sf. scriptură în legătură 
cu combaterea sectelor. — citate pe care 
fiecare preot Ie urmăreşte în sfânta 
Scriptură, adnotându-le după chestiuni. 
Aspectul lucrării e practic, cum să mâ
nuiască fiecare preot sfânta Scriptură 
pentru potolirea şi stângerea focului 
sectar.

Rostul conferinţei nu poate fi altui 
decât de a  îm prospăta şi spori puterile 
de muncă şi rezistenţă, de a oţeli preo- 
ţimea în frontul apostolatului de fie
care zi.

Se ascultă conferinţa Pr. P. Bobeş 
despre Taina mărturisirii, practicarea 
ei şi aplicarea canoanelor.

Toţi preoţii urmăresc cu interes 
expunerea conferenţiarului. Fiecare se 
vede la altarul său, administrând sfânta 
Taină a mărturisirii şi apiicând-o. O 
expunere bogată care a stârnit, după o 
mică pauză, vii şi aprinse discuţii refe
ritoare la practicarea tainei. Iau cuvân
tul P . C. S. păr. 1. Ciocan, O. Medrea, 
Păcurar, Părcaş etc.

Preşedintele dă îndrumările nece
sare subliniind firul roşu, — practica 
uniformă a bisericii, — de care să se 
ţină administratorii tainei şi deosebita 
grijă la aplicarea canonului, de care e 
în funcţie îndreptarea penitentului. După 
diferite ordine administrative se face 
propunerea înfiinţării unui fond de aju
torare pe tract, pentru care se compune 
un comitet însărcinat cu formularea 
statutelor.

Cuvântul de încheere face ca preoţii 
să plece după b zi de bucurie mai an
trenaţi, vioi şi mai conştienţi de misiu
nea apostolească, — urmări ale confe
rinţei de perfecţionare. Pr. A. S.

*

— In 21 Iunie 1936 cercul II religios, 
protopopiatul Mediaş, şi-a ţinut conferinţa 
în parohia l/orumloc.

S’au prezentat preoţii: T. Holerga, A. 
Suciu, loan Telea, Vasile Cheşcu, I. Do- 
roga, I. Bucur şi I. Morariu.

S’a servit sfânta liturghie în sobor, 
La priceasnă a predicat părintele Vasile 
Cheşcu, desvoltând citatul dela (Matei 6, 
1—10): »Căutaţi împărăţia lui Dumnezeu, 
iar celelalte toate vi se vor adauge vouă“.

După masă s’a servit vecernia îm
preunată cu sfinţirea apei, la sfârşitul că
reia vorbeşte părintele Ambrosie Suciu, 
despre: Mântuirea sufletului prin Biserica 
ortodoxă, — scoţând în relief toate mijloa
cele de mântuire a sufletului creştinesc.

Preşedintele cercului, T. Holerga, la 
sfinţirea apei vorbeşte poporului despre 
scopul întrunirilor cercurilor religioase, ară
tând ţinta care se urmăreşte şi vorbind 
despre pacea lui Hristos. Poporul asistent 
a urmărit cű luare aminte pildele şi sfatu
rile părinteşti ce i s’au dat.

Pr. /. Telea*

De curând s’au adunat la Râmni
cul Vâlcea, în congresul „Alianţei uni
versale pentru înfrăţirea popoarelor prin 
Biserică“, delegaţii români, iugoslavi şi 
bulgari, ai ortodoxiei, între cari un nu
măr de tineri creştini din ţările balca
nice, profesori de teologie şi înalte feţe 
bisericeşti, în frunte cu I. P. S. arhie
piscop Irineu al Novisadului din Iugo
slavia.

Tuturor li s’a făcut o călduroasă 
şi frăţească primire atât din partea cle
rului din eparhia Râmnicului-N oului- 
Severin şi a P. Sfinţitului episcop Var- 
tolomeu, cât şi din partea credincioşilor 
eparhioţi.

Intre resoluţiile de seamă ale con
gresului dela Râmnic Vâlcea, în scop de 
a promova pietatea tineretului, se nu
mără următoarele:

Creiarea de grădiniţe parohiale pen
tru copii;

predarea învăţământului religios de 
către preoţi în şcolile primare din toate 
ţările ortodoxe;

introducerea învăţământului religios 
în toate categoriile de şcoale secundare;

predarea unui curs de filosofia re- 
ligiunii pentru studenţii universitari cari 
nu fac teologia;

crearea unei sărbători a tineretului 
şcolăresc creştin, cum s’a făcut în Bul
garia ;

cântece religioase pentru copii, în 
afară de serviciile bisericeşti;

cărţi de rugăciuni pentru viaţa par
ticulară a copiilor, cărţi care să lămu
rească pe tineri asupra atitudinii bise
ricii ortodoxe în faţa problemelor lumii 
moderne, teatru, concert, cinema;

reviste speciale pentru copii şi ti
neret, — în fine o întreagă pedagogie reli
gioasă modernă, pentru a pregăti sufle
tele creştine de mâne, capabile să opună 
răsboiului un veto hotărât.

*
Fem eea, în Evanghelia Dom

nului nostru Isus Hristos, şi-a căpătat 
înaltă misiune: din sclavă ce fusese în 
păgânism, ea în creştinism devine stă
pâna multor virtuţi.

Prin  însuşirile firii sale: blândeţe 
şi bunătate, nici nu s’ar fi putut să nu 
ocupe loc de frunte în religia ce pro
pagă aceste virtuţi.

Unei femei i-a descoperit Mântui
torul un m are adevăr, prin răspunsul 
ce i-l dă la fântâna lui lacov: «Duh este 
Dumnezeu, şi cel ce se închină Lui să se 
închine cu Duhul şi cu adevărul» (loan 
4, 24).

Femeile, prin firea lor, L-au înţe
les mai biue în învăţătura ce o propo
văduia; ele nu L-au părăsit nici în mo
mentele de lepădare ale lui Petru, ele 
L-au petrecut cu lacrimi spre culmea 
Golgotei. V eronica I-a şters sudorile de 
pe faţă; femeile au urmărit scenă de 
scenă procesul răstignirii; ele au avut 
curajul să arunce cuvinte de mustrare

ani de spital, cu îndrumările date la cursu- j 
rile speciale şi cu experienţa din satul lor, j 
vor ajunge cei mai buni propagatori ai cul
turii igienice şi propagandei sanitare.

In acest scop să nu te dispensezi de 
foloasele pe care ţi Ie poate aduce o moaşă 
iscusită şi pricepută, ci să le apreciezi 
căutând a le utiliza când i se cer.

Medicamentele ţi le procuri sau prin 
ministerul sănătăţii, — care ar fi de dorit 
să dea o importanţă mai mare acestor 
opere de binefacere, — sau dintr’o farma
cie sau depozit de medicamente. Spre a fi 
ferit de neplăcerea de-a avea farmacie fără 
medicamente sau cu medicamente puţine, 
pentru procurarea lor poţi folosi următorul 
procedeu: Munţii, dealurile şi ogoarele sa
telor noastre sânt pline cu o sumedenie de 
buruieni de leac, care scoase şi uscate pot 
fi vândute pe un preţ foarte bun oricărei 
farmacii, sau în schimbul lor — în valoarea 
preţului, — se poate căpăta orce medica
ment. Câţi sânt aceia cari se ocupă cu 
aşa ceva ?

Puţini, foarte puţini. De aceea clarifi
carea chestiunii cu buruienile de leac (cum 
sânt ele, ce se întrebuinţează dela ele în 
medicină, cum trebue uscate şi păstrate 
etc.) ni se impune. Rezolvându-o nu ferim 
numai farmacia satului de cheltuială prea 
multă în procurarea medicamentelor, ci 
dăm multora un izvor de câştig (mai ales 
în regiunile de munte şi deal). Acţiunea 
noastră să nu se mărginească numai la

ucigătorilor; ele nu l-au părăsit nici după 
ce s’a rostit cuvântul: „Săvârşitu-s'a“.

Pentru toate acestea o m are răs
plată morală le aştepta: aceea de-a fi 
văzut, ele în primul rând, pe Mântui
torul după înviere.

Fem eea numai în cadrele Sf. Evan
ghelii va putea fi aceea, faţă de care 
Domnul nostru Isus Hristos a avut ő 
admiraţie.

Fenomenul deplasării muncii fe
meii în afară de cămin nu poate aduce 
fericire familiei, ci mai degrabă des
fiinţarea e i ; remuneraţia muncii ei dea- 
semersi nu va îmbogăţi familia, — deoa
rece greutatea, cea mai m are nu con
stă atât în strângerea banului, cât în 
buna lui chivernisire.

Sistemul economic capitalist-indu
strial, adoptat în acest veac al m ateria
lismului. care trimite femeea dela cămi
nul familiar la uzină şi birou, nu este în 
favoarea prosperităţii vieţii umane. Nu 
avem trebuinţă de femeea emancipată 
a Rusiei, femee ai cărei copii sânt cre
scuţi în crescătoriile publice. Avem tre
buinţă de femeea gospodină, femeea 
credincioasă, evlavioasă, femeea iubi
toare de biserică, de adevăr, bine şi 
frumos, femeea care să-şi cinstească 
bărbatul, — precum Sf. Grigorie de Na- 
zianz spunea, — femea care să crească 
copii, alăptâadu-i cu învăţătura Sf. Evan
ghelii, hrănindu-i cu porunca bisericii 
şi culiivându-i cu dragostea de neam, 
— femee, a  cărei conduită să fie céa 
trasată de Evanghelie, — femeea M iro
nosiţă. — Alexandrina Sabău.

*

Un liceu model. — In vechiul oraş 
Orăştie fiinţează din a. 1919 liceul ro 
mânesc „A.Viaicu“. Cu ocazia, când anul 
acesta (1936] la examenul de bacalau
reat, a  fost clasat primul pe ţară, é bine 
să amintim cele de mai jos. A ceasta 
o facem cu modestul scop ca din pilda 
vieţii acestui liceu să se înfrupte cât 
mai multe din şcolile noastre româneşti.

Liceului A. Vlaicu din Orăştie, dela 
început, i-s’a imprimat un spirit clasic 
şi religios. Corpul didactic compus din 
harnici şi modeşti profesori a dus cu 
persistenţă munca sa până la faptul, 
că elevii săi ajunşi la bacalaureat au 
trecut examenul aproape 100/100-

D ar mai pe sus de instrucţia di
dactică, în acest liceu se face şi o ideală 
educaţie religioasă şi morală. V iaţa mo
rală a  elevilor e îndeaproape, pas cu 
pas, supravegheată de profesorii-peda- 
gogi. Iar viaţa religioasă e viu propo
văduită de profesorii-preoţi, cari ade
seori transformă catedra în amvon.

j atâta, ci să capacităra pe ţăran ca în 
j locul bălăriilor şi buruienilor ce-i înfrumse- 

ţează curtea şi grădina, să cultive diferite 
plante de leac din care să scoată hanii 
după cari se frământă atâta. Noi, pentru 
trebuinţa farmaciei adunăm cu copiii de 
şcoală sau cu tineretul plante medicinale, 
iar în grădina căminului le rezervăm şi lor 
câteva straturi.

Toate acestea ne vor uşura în câşti
garea şi cumpărarea medicamentelor, ne 
vor face să economisim ceva din bugetul 
sărac de care dispunem. Ţăranului, spre 
a-1 ajuta la plată — când are nevoe de 
leac, i-l dăm în schimbul buruienilor de 
leac şi nu a banilor. De nu le are, medi
camentul ce i se potriveşte se va da pe 
preţul cumpărării şi nicidecum cu preţul 
mărit. Celor lipsiţi se vor împărţi medica
mente gratuite. Să înţelegem un lucru: în 
necazul şi durerea lui noi să nu-1 exploa
tăm, fie chiar pentru interesele căminului, 
ci să-l ajutăm.

Medicamentele se vor ţinea intr’un 
dulap închis ermetic, iar fiecare medica
ment va avea indicat pe sticla sau cutia 
unde se află, numele său, preţul şi de se 
poate (pe scurt) şi modul de întrebuinţare. 
Ar fi bine ca dulapul cu medicamente să 
fie din trei în trei luni, şi şi mai des, cer
cetat de medicul plasei, care va întregi sau 
va da indicaţiuni de leacurile ce lipsesc, 
îndrumând şi sfătuind totodată cu ce se 
poate pe conducătorul farmaciei.

Câte ceva despre căminul cultural 
şi roiul preotului iu cadrele lui
(2J de IOAN MIHAIL BRANEA*

Vei trimite tinerii ia cursurile speciale ce 
se organisează de „Fundaţie“ în vederea 
ajutorării satelor noastre, (lată d. ex., în 
ceeace priveşte îndrumările pentru educa
ţia sanitară a satului, cursurile de îndrumări 
culturale ţinute Ia Breaza jud. Prahova în 
Iulie 1934 ce-au făcut: „Au adus dela Bu
cureşti dulapul model cu mica farmacie a 
căminului cultural, acele medicamente de 
întâi ajutor ce se pot da fără prescripţiu- 
nea doctorului. Lista lor s’a pus la dispo
ziţia cursiştilor. Prezentarea medicamen
telor cu modul lor de întrebuinţare s’a făcut 
în câteva şedinţe... S’au făcut şedinţe de
monstrative cu aplicaţii despre întrebuin
ţarea pansamentelor, despre ajutorul dat 
în caz de accidente (scrânturi, fracturi, 
înnec, leşinuri, tâeturi, înţepături, arsuri, 
insolaţii, degerături, opăreli etc.); despre 
desinfectaţie. Igiena casei şi a gospodăriei 
săteşti, igiena publică a satului. Câteva 
boaie epidemice (cunoaşterea şi tratarea 
lor); boalele sexuale; s’a vorbit cursiştilor 
despre lehuzie, despre boalele femeeşti (cu 
arătări de muleje) etc.“).1

Astfel, aceşti tineri cu puţinul câşti
gat din carte, cu experienţa alor 3 sau 4

1 Ap. D. Culea: „Cursurile de îndrumări 
culturale etc.“ Rev. cit. Nr. 1. pg. 17.
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Viata spirituală dintre bancă şi ca

tedră curge cu atâta familiaritate, încât 
viata şcolară a devenit un adevărat 
cămin familiar.

Lauda şi vrednicia acestui liceu 
o certifică îndeajuns şi seriile de ab- 
sólventi cari prin munca lor în Univer
sităţi aproape toţi şi-au câştigat înalte si
tuaţii sociale şi frumoase roluri culturale.

Din punct de vedere national şi 
cultural, liceul A. Vlaicu a devenit ci
tadelă a românismului din Valea Mu
reşului.

Din aceste fapte putem considera 
lie. A. Vlaicu din Orăştie alături de lie. 
confes. ort. rom. „Andrei Şaguna" din 
Braşov, ca cele mai creatoare şcoale 
de valori spirituale pentru viitorul nea
mului românesc.

Pr. Iosif U/n/arc -Oră ştie

Ce spane dl Alex. Vaida-Voevod ln 
chestia moralei creştine şilnche
stia Îndatoririlor onor arhierei?

La D ej s’a ţinut Luni, săptăm âna 
aceasta, întrunirea comitetului judeţean şi 
a  preşedinţilor şi delegaţilor organizaţiilor 
comunale ale «F rontului R om ân esc» din 
judeţul Someş.

Luând cuvântul dl Dr. A lex. V aida- 
[/oevo d  a rostit, în mijlocul aplauzelor ge
nerale, un mare discurs, în care se cuprinde 
şi următoarea „spovedanie“ în chestia de 
morală creştină :

Fraţilor, eu sânt un om căruia îi 
place spovedania în public. Eu am fost 
şi francmazon /  Eram cu Ionel Brătianu 
la Paris, şi pentru că majoritatea dele
gaţilor la conferinţa păcii erau masoni a 
trebuit de circumstanţă să îmbrac şi eu 
pielea lor. Acolo am văzut cu ochii mei 
că francmasoneria este jidovită, că ea 
trăeşte în frăţie de cruce cu Moscova şi 
cu marele capitalism internaţional evreesc.

Eu, fraţilor, am fost monogam toată 
viaţa mea şi ridic de aici întrebare: ştie 
cineva vreun fapt care ar desminţ\ această 
mărturisire a mea f Nu ştie nimeni şi 
nici nu poate şli. Prin urmare, dacă este 
vorba de morala creştină, atunci eu sânt 
acela care ar fi îndreptăţit ca să critice 
pe alţii sub acest raport. Dar eu ştiu că 
şi sfinţii au greşit şi mai ştiu că tot de 
morala creştină se ţine să fii iertător... De 
aceea să-mi daţi voie să vă întreb atunci 
când toată morala creştină a unora se 
reduce la chestia sexuală: oare domnii 
cari ţin discursuri şi publică pe ascuns 
pamflete, sânt morali ?

...Şi acum să revin la o altă chestiune 
importantă care reclamă o precizare din 
partea mea. Când am pornit mişcarea 
«Frontului Românesc» la Cluj, m’a bine

cuvântat din lojă P. Sf. Sa episcopul 
hdiu Eossu şi reprezentantul P. S. Sale 
Ivan, care nu a putut veni în persoană 
pentrucâ era bolnav în pat. La Arad a 
făcut la fel episcopii Coraşa, la laşi mi■* 
tropolitul Nicodim, la Chişinău mitropo
litul Gurie, la Cernăuţi P. S. Sa Puiu 
al Bucovinei, la Bucureşti Patriarhul 
României, 1. P. S. Sa Miron.

Poţi aceşti arhierei au răspuns cu 
drag invitaţiilor mele, numai P. Sf. Sa 
Frenţiu del a Oradea s'a scuzat spunân- 
du~mi: <tnu pot veni la conferinţă, pentru 
că mâne seară plec la Bucureşti-».

Şi atunci dacă treburile stau aşa, 
cu toţi aceşti ierarhi, cum mai poate în
cerca P. S. Sa Rusu dela Raia Mare ca 
să otrăvească sufletele românilor dela gra
niţă f De unde şi-a luat dsa îndrăzneala 
de a opri pe preoţi ca să participe la 
mişcarea noastră naţională $ Ruşine, ne
maipomenită ruşine, pentru un păstor cu 
răspunderea lui. Căci dacă, el nu o ştie, 
trebue să i-o spun eu de aici: Se face 
culpabil de trădare de neam şi de lese- 
majestate, sprijinind la graniţa de vest o 
mişcare ce sgudue unitatea politică a 
statului.

A trebuit să le spun toate acestea 
pentrucă dvoastră preoţii, nu puteţi să le 
spuneţi şi cu atât mai mult cu cât prin 
faptul de a fi participat la conferinţa 
mea din Cluj, P. Sf. Sa Hossu a fost 
supus la toate intrigările preoţilor, pentru 
a fi împiedecat de a ajunge în ternar cu 
ocazia alegerii de mitropolit la Blaj. Şi 
aceasta de ce ? Pentru ca la urmă să fie 
numit Sf. Sa Niculescu cu un coadjutor, 
blamându-se astfel nu numai nunţiul din 
Bucureşti, dar şi biserica cu noi toţi.

înainte de a-şi încheia cuvântarea, dl 
Al. Vaida s’a ocupat de activitatea P. Sî. 
episcopului Frenţiu dela Oradea.

S ü călătorie de studii
La 24 Iunie 1936 au so s it  in tară  

doi oaspefi din biserica anglicană, P ro 
fesoru l Victor Shearburn ş i  R. Nelson.
S im patic ii oaspeţi au în treprin s o călă
torie de studii, m ai ales asupra m ona
h ism ulu i ortodox  ş i a v ie ţii b isericeşti 
de azi.

D eoarece aşezările  m onahale sânt 
sem ănate p r in  p ito reştile  p la iuri, în lo
curile de  sin gură ta te  ale m unţilor, cer
cetarea lor i-au făcu t să cunoască fru 
m useţile  nebănuite ale tă rii noastre, în 
fata cărora m ai ales englezii, iubitori de  
natură, răm ân ferm ecaţi.

Nu odată  în cursul acestei călătorii 
i-am  vă zu t p e  prie ten ii n o ştri închinân- 
du-se la D u m n ezeu  ca în clipe de  p ro 
fundă concentrare când p reo tu l îngenun
chează la préstő l.

(Modele de farmacie sătească se pot j 
găsi schiţate în „Cartea misionarului“ 
a dlor Mugur şi Voiculescu, pg. 237—257 
şi în revista „Căminul Cultural“ Nr. 4 anul 
Ip g . 107—115, cu indicaţiuni speciale asu
pra medicamentului, înfăţişării lui, costul, 
când se întrebuinţează, cum şi cât, îm
preună cu câteva sfaturi pentru conducă
torul farmaciei.* Aci se mai poate aminti 
ca un ajutor însemnat in conducerea far
maciei cartea dîui Voiculescu „Toate lea
curile la îndem ână“. Tot în vederea acestui 
scop, lămuriri şi ajutoare se pot câştiga 
dela Fundaţie. Un lucru rămâne în să : tre
buinţele satului cer poate medicamente ce 
nu se găsesc indicate în acestea locuri, 
dar priceperea conducătorilor le va aduce 
şi întrebuinţa.)

O farmacie astfel înfăptuită, cu con
ducător priceput şi medicamente necesare, 
va ajuta foarte mult căminului în opera 
sanitară la care trebue să muncească, va 
ajuta satul întreg.

Vorbind de farmacie şi sănătatea ce-o 
promovează ea vrând nevrând trebue să 
ne ducem cu gândul la curăţenia corpo
rală a săteanului nostru. Aceasta, fiindcă 
cele mai multe boale din satele noastre 
sânt un rezultat al necurăţeniei, împotriva 
căreia trebue să luptăm cu ultima energie 
posibilă. Ţăranul nostru — să fim drepţi — 
în privinţa curăţeniei corporale nu se gă
seşte acolo unde cere igiena, şi deaceea

să-i dăm posibilitatea să ajungă acolo. Ca 
preot trebue să ai în vedere, pe lângă cu
răţenia sufletească a credincioşilor, şi cea 
trupească. Pentru promovarea ei vei utiliza 
orce sfat şi îndemn, dar pe deasupra tu
turora vei creia mijlocul cel bun prin care 
să o alungi. El nu este altul decât baia 
satului, baia căminului. De e posibil o vei 
face fie în pivniţă (sub scenă) fie într’o 
parte mai dosnică, ori aparte de construc
ţia principală. La început numai două ca
mere, şi după aceea când vei avea de unde 
şi instalaţia, care va consta din cazanul 
de fiert apa, din câteva duşuri cu apă, tot 
atâtea lavoare fixe pentru picioare şi câ
teva cuiere pentru haine. Pentru bae pui 
o taxă de intrare de câţiva lei, cu care să-ţi 
acoperi cheltuelile. Fundaţia, pentru uşura
rea construcţiilor de acest fel, prin organul 
său : „Căminul cultural“ aminteşte că va 
publica în curând tipuri de bae. Ceice sânt 
interesaţi au datoria a le folosi.

c) M uzeul căminului.
Pe lângă bibliotecă, farmacie şi bae 

partea cea mai însemnată a căminului o 
formează m uzeu l. El este podoaba cea 
mai aleasă a satului, podoabă ce vorbeşte 
şi reliefează munca educatorilor lui. El nu 
face parte din lumea basmelor, ci e ceva 
real ce se întâlneşte în câteva sate de-ale 
noastre, .datorită priceperii preotului şi în
văţătorului. Mulţi sânt însă cari sub pavăza 
unor scuze şubrede, şi ’n această lăture se j

In M oldova, în Bucovina, la N istru  
ş i  p e  la m ănăstirile  din Oltenia au cules 
bogate  in form atiun i din trecu tu l m ona
h ism ulu i ş i  a v ie ţii relig ioase a neam ulu i 
nostru . W oevozii vech i ş i boerim ea de  
altă da tă  au s im tit  o da torie  ş i o am bi
ţie  nobilă ca să  sprijine aşezăm iritele  
religioase. D ar în acelaş tim p oaspeţii 
en g lezi au cău ta t să cunoască o seam ă  
de ierarh i ai tării, p ro feso ri ş i fru n taşi 
ai clerului, ca dela aceştia să  afle p re o 
cupările, ideile  ş i  rea lizările  b isericeşti 
din p re ze n t şi oarecari p la n u ri d e  v iito r  
în viata b isericească ş i naţională.

In Transilvania, călătorii en g lezi 
r í  au a v u t de  cerce ta t m ănăstiri ortodoxe, 
dar îi in teresează  viata re lig ioasă a p o 
porului, activita tea  clerului ş i raportu l 
bisericii cu în treagă viata neam ului. La 
Sălişte, Răşinari, A vrig , au răm as adânc  
im presion a ţi de  ceeace a rea liza t biserica  
noastră  asu prită  de  stăpânirea m aghiară, 
dar îm bră ţişa tă  cu toată  căldura ş i  d ra 
gostea  poporu lu i ca p e  anghiva cea m ai 
pu tern ică  a su fletu lu i rom ânesc ş i  a co
m orilor lui.

E i sâ n t convin şi că biserica o rto 
doxă naţională e chem ată ş i  în p re ze n t  
ş i în v iito r  a avea un ro l hotărâ tor a su 
p ra  destin elor tă rii ş i ale neam ului.

In câteva localităţi au v iz ita t b ise
rici unite ş i au o b serva t că la fară nu 
sé  deosebesc de  cele ortodoxe, p e  când  
la oraşe ele caută să  in troducă deose
b iri în aran jam entu l in terior, d e  icoane , 
bănci, s ta tu e te  etc. du pă  m odel catolic. 
A poi au consta ta t cu reg re t şi la noi 
propagan da  sectară, orig inară din A n 
glia ş i Am erica, îm părtăşin d  aceleaşi 
sen tim en te  ostile  fată de  ea, în trucât p r e 
tu tinden i secte le  v izea ză  ro stu ri ş i  tin ié  
cu to tu l stră in e de  cele religioase.

O aspeţii englezi, im presiona ţi de  
cele tră ite  ş i vă zu te  la noi. au de gân d  
să  scrie  sp re  a face cunoscute în A nglia  
stările  relig ioase ş i b isericeşti dela noi. 
P e teren b isericesc noi nu p u tem  riva liza  
cu starea din Anglia. M onahism ul lor e 
activ  ş i m is io n a r; acesta apelează  ş i a z i  
la elem en tele cele m ai selecte  ş i  capabile  
de înaltă consacrare person ală  ş i d e  con
vertire  la f ir is to s , în specia l a gen era 
ţiilor tinere.

Din toate câte observă  ş i descoper  
călă torii en g lezi, au convingerea că or
todoxia şi-a s trăm u ta t cen tru l de  g ra v i
ta te în fara noastră  ş i de  aceea şi-au  
p ro p u s  a aprofunda stările  ş i condiţiile  
vie ţii b isericeşti din Rom ânia. E i aşteaptă  
ca ş i B iserica  noastră  să  înceapă un cu
ren t d e  cunoaştere ş i în ţelegere a stărilor  
din B iserica  anglicană.

Mircea Scorobeţ
stud. teol.

imil— mi gWMWW — 1  imn
eschivează dela lucru. Aceştia z ic : n’avem 
bani, local şi ce aduna; nu ne pricepem 
la strânsul şi păstrarea lucrurilor. Dar să 
se ştie odată: nu întotdeauna, spre a face 
ceva, trebue să ai bani. Să nu condiţionăm 
munca noastră de parale, ci de o bună
voinţă ce va realiza multe şi va câştiga 
parale. Muzeul nu e în funcţiune de bani 
sau de priceperea cuiva, ci de voinţa lui. 
In strângerea obiectelor singurul lucru ce 
necesită bani, e naftalina şi dulapurile în 
care să se adăpostească ce-ai adunat. 
Avându-le pe acestea poţi înfiripa muzeul 
satului tău prin culegerea ce-o începi. Mu
zeul va fi o povară pentru ceice se duc 
cu gândul la muzeele oraşelor vizitate în 
viaţa şcolară. Muzeul sătesc va fi cu totul i 
diferit de acelea, va fi ceva în mic cu un 
specific individual şi local. Una va fi colo
ratura şi bogăţia muzeului dela oraş şi alta, 
— uneori cu totul deosebită în nuanţare — 
va îi cea dela sat.

Nu numărul obiectelor are importanţă, 
ci calitatea şi vechimea lo r; nu spaţiul pe 
care-1 cuprinde e dătător de ton, ci ceeace 
aşezăm  în el. Mai întâi ne trebue obiecte 
şi doar mai târziu, când ele s ’au înmulţit, 
vine localul. Deaceea la început muzeul 
se va organiza în cancelaria căminului şi 
ar fi de dorit ca, dacă nu poţi face rost de 
cameră specială, tot acolo să rămână şi 
pe mai departe.

INFORMATIUNI
înalţi oaspeţi la Sibiu. P. S.

Sa  episcopul Nicolae al Clujului a 
fost două zile la Schitul Păltiniş 
oaspele 1. P. S. Sale m itropolitului 
N icolae.

Ca întregire la raportul nostru, din 
num ărul procedent, despre Sfinţirea bi
sericii din [/écerd, adăogăm, că P. Sf. 
Arhiereu [/asile şi însoţitorii săi, ajun
gând în  parohia Altina, au fost întâm pi
naţi de un m are num ăr de credincioşi, 
în  frunte cu parohul local, Pr. Pompei 
Trif, care la  cuvântul ş i binecuvântarea  
arhierească a rostit o bine sim ţită cu
vântare, ear un cor de eleve, condus de
0 norm alistă a şcoalei noastre norm ale 
„A. Şaguna“, a intonat creştinescu l salut 
datorit Arhiereului.

f  Pr. Lazăr Popa din parohia Şinca 
Nouă, protopopiatul Oltul, a încetat din 
viată, acum câteva zile, în venerabila vârstă 
de 84 de ani, după un serviciu de 62 de 
ani, închinaţi bisericii şi şcoalei. Născut în 
1853, în Şinca Nouă, dintr’o familie preo- 

I ţească, a rămas credincios satului său şi
1 a slujit, ca bun român ortodox, peste 
şase decenii. Lângă zidurile bisericii, ridi
cate prin vrednicia lui, îşi doarmel somnul 
de veci, jălit de cinci fii ai săi şi de toţi 
enoriaşii parohiei. Veşnică să i fie pome
nirea !

La şcoala de conductori tehnici mi
nieri şi metalurgi în Baia-Mare se pri
mesc, pe bază de concurs, 30 elevi în anul 
prim, pentru anul 1936—37. înscrieri se fac 
până la data de 25 August 1936. Informa- 
ţiuni se pot cere d e la : Direcţia şcoalei de 
conductori tehnici din Baia-Mare.

....Ş T I R I  L O C A L E

Predică în catedrala din Sibiu.
Duminecă, 2 August 1936, va predica pă
rintele protopop E. Cioran.

Nr. 6510—1936 Ep. 1—3

jloşie ie vânzare
In baza dispoziţiunilor testamentare 

ale fundatorilor Galacteon Şagău şi soţia, 
se va vinde prin licitaţie publică averea 
imobiliară a Fundaţiunei „Galacteon Şagău 
şi soţia Maria Şandor“, situată în hotarul 
comunelor: Murăreni, Pietriş, Deda, Dum
brava şi Filea — din judeţul Murâş.

Averea ce se va vinde se compune d in :
I. In hotaru l com unei M urăreni
a) Pământ arător şi cositor în supra

faţă de circa 2 jugăre 900 st. □ .
II. In hotaru l com unei P ie triş
a) Arător şi cositor în suprafaţă de 

circa 28 jugăre;
b) Casă de peatră cu clădiri econo

mice şi grădină;
c) Competinţele de pădure şi.păşune 

dela composesorat.
III. In hotaru l com unei D eda
a) Arător şi cositor în suprafaţă de 

circa 55 jugăre 829 st. □  ;
b) Cornpetinţă de păşune dela com

posesorat.
IV. In hotaru l com unei D u m brava
a) Arător şi cositor în suprafaţă de 

circa 16 jugăre 1322 st. □ ;
b) Cornpetinţă de păşune dela com

posesorat.
V. In hotaru l com unei Filea
a) Pădure de fag având şi lemne de 

brad, in suprafaţă de circa 277 jugăre. —
Pământul arător şi cositor se va licita 

după parcelele constituite în diferite table.
Licitaţia orală se va ţinea în ziua de 

Sâm bătă în 24 O ctom vrie 1936 la ora 10 
dimineaţa în cancelaria Oficiului parohial 
ortodox român din comuna Pietriş, judeţul 
Murăş.

Tot până la 24 Octomvrie 1936 se 
pot înainta şi oferte închise la Consiliul 
Arhiepiscopesc ortodox român în Sibiu, 
pentru cumpărarea în bloc a întregei averi 
imobiliare mai sus specificate, având ofer
tanţii a declara în ofertele lor, că cunosc 
condiţiunile de vânzare şi le acceptă.

Participanţii la licitaţie sânt obligaţi 
să depună la licitaţie în numerar 10°/0 
asupra preţului de strigare a obiectelor ce 
se licitează.

Eventualele oferte închise ce se vor 
înainta Ia Consiliul arhiepiscopesc ortodox 
român în Sibiu, pentru cumpărarea în bloc 
a  întregei averi, încă vor fi însoţite de va- 
diu de 10°/0 în numerar, asupra preţului 
oferit.

Condiţiunile de licitare se pot vedea 
la Oficiul parohial ortodox român în co
muna Pietriş, precum şi la Consiliul arhi
episcopesc ortodox română în Sibiu, unde 
se dau şi informaţiuni.

S ib iu ,  21 Iulie 1936.
Consiliul arhiepiscopesc 

ortodox român
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